

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, un mes.	1 pta.
» » trimestre.	2'50 »
Fuera de la capital, un trimestre.	3 »
En el Extranjero, un trimestre.	5 »
Números sueltos.	0'10 »
Anuncios línea.	0'50 »
Comunicados á precios convencionales.	

PAGO POR ADELANTADO



PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
 En Figueras, Jaime Malé, Perelada.
 En Olot, imprenta de Juan Bonet.
 Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
 No se devuelven originales.

EL BALUARTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

REDACCION:

Calle de la Cort-Real, núm. 15
 en el Círculo Tradicionalista.

SE PUBLICA:

Miércoles, Viernes y Domingos.

ADMINISTRACION:

Librería de D. José Franquet y Serra,
 Calle de la Platería, núm. 26.

BIBLIOTECA POPULAR CARLISTA

PUBLICACION MENSUAL DE PROPAGANDA TRADICIONALISTA,
 redactada por los primeros escritores carlistas de España

Se ha publicado el Tomo 1.º correspondiente á Julio, que contiene importantes trabajos de los Sres. Llauder, Moore, Aranda, Liñán, Falcó, Olea, Fortuny y «Un hermitaño»; Crónica carlista del mes de Junio; Bibliografía; Discursos y documentos; Magníficos retratos de D. Carlos de Borbon, del Sr. Marqués de Cerralbo y de D. Luis María de Llauder.

Intercaladas en el texto van alusivas cabeceras y viñetas, con una elegante alegoría en la cubierta, del Sr. Pahisa.

Se halla de venta á 2 reales tomo.

CUESTIONES CANDENTES SOBRE LA SUMISION AL PODER CIVIL

por MÁXIMO FILIBERO (P. Corbató.)

Es un interesante libro que trata tan escabrosa materia con una claridad meridiana y con argumentos que no admiten réplica.

Una peseta el ejemplar.

Ambas publicaciones se hallan de venta en la Administración de este periódico, librería de D. José Franquet y Serra, Platería, 26, Gerona.

Santos de hoy.—San Daniel profeta y santa Práxedes vírgen.

Santos de mañana.—Santa María Magdalena penitenta.

Cuarenta Horas.—Empiezan en la Iglesia de las Capuchinas.—La exposición dura desde las 8 á las 11 y media por la mañana, y de las 6 y media á las 8 y media por la tarde.

Noticias locales y regionales

El Capítulo general celebrado por la esclarecida Orden de Santo Domingo en el histórico convento de Santo Tomás, de Avila, en el próximo pasado Junio, se inauguró con un sermón en latín pronunciado por el Rdo. P. Fr. Juan Vilá, Lector de Teología en dicho colegio, en cuyo trabajo resaltaron la profundidad y elegancia, habiendo quedado agradablemente impresionados cuantos tuvieron el gusto de oírle.

Cúmplenos felicitar con toda el alma al P. Vilá, hijo ilustre de Gerona.

Al citado Capítulo asistió el P. Maestro General de la Orden Fr. Andrés Frühwirth y los Definidores de las provincias de España, Tolosa, París, Lombardía, Roma, Austria, Teutonia, Inglaterra, Dalmacia, Holanda, Irlanda, Sión, Filipinas, Piamonte, Bélgica, Buenos Aires, Polonia, América Septentrional y Malta.

El ilustre prelado de Avila dirigió una comunicación al Capítulo rogándole prevea lo conveniente para que en toda la Orden Dominicana se celebre la fiesta de la Mística Doctora Santa Teresa de Jesús con rito de primera clase, y con el oficio propio concedido á las iglesias de España.

—Durante la última semana por los veterinarios del Municipio, don Luis Roura y D. José Gimbernát, se han decomisado por nocivos á la salud: 7 kilos de bazos é hígado; 1 id. de ternera; 37 id. de pescado; un id. carne de buey; 8 id. de tomates; 13 id. de higos; 4 id. de albaricoques; 6 pedazos de gallina; 3 id. de conejo.

—En la madrugada de ayer se repartieron bolas de estrignina á los perros que andan sin bozal por las calles, operación que se repitió anoche.

—El director del *Boletín Meteorológico* señor Noherlesoom anuncia que el cambio atmosférico más notable de esta segunda quincena de Julio, se producirá del 22 al 25 y será ocasionado por dos depresiones procedentes del Atlántico.

Desde el domingo 21 empezará á notarse el avance de las invasiones

oceánicas que producirán vientos del S. O., los cuales harán tolerables las elevadas temperaturas de estos días.

El 22 será un día tempestuoso desde Portugal y Galicia al centro de España, con vientos de entre NO. y SO. que harán bajar la temperatura.

El 23 será de trasmisión, volviendo á subir la temperatura.

El 24 habrá lluvias tempestuosas en la region septentrional, con vientos de entre O. y Norte que refrescarán algo el ambiente.

El 25 se formará en el Mediterráneo un núcleo de bajas presiones que ocasionará alguna lluvia tempestuosa en las regiones de dicho mar con vientos de entre N. y E.

Desde el 26 al final de la quincena la temperatura será elevada y constituirá uno de los períodos térmicos mas notables de este verano.

—Han empezado en Cassá de la Selva las obras de reconstrucción del teatro que tiempo atrás fué pasto de las llamas.

Los planos del nuevo edificio han sido formados por el arquitecto de este municipio, D. Martin Sureda.

—El gobernador de Castellón ha publicado una enérgica circular contra la blasfemia, que se propone extirpar en la provincia de su cargo, para lo que adopta rigurosas medidas.

Agradeceríamos al señor Alvarez Guijarro, cuyos católicos sentimientos nos son bien conocidos, que dictara una disposición análoga á la publicada por su colega de Castellón, pues es esta una de las provincias donde está mas arraigado el funestísimo y abominable vicio de la blasfemia.

—Dice un colega que uno de los mas caracterizados anarquistas de San Feliu de Guixols, se ha presentado al alcalde de aquella importante villa para manifestarle que abjuraba por completo de sus funestas ideas, abandonando en absoluto los erróneos principios que hasta ahora había sustentado, para rendir el respeto debido á los de justicia y derecho porque se rige legalmente la sociedad.

—Ha sido provisionalmente adjudicada á don Isidro Miravitllas la construcción de la carretera de Caldas de Malavella á Llagostera, por la suma de 131.373·80 pesetas.

—Damos las gracias por el envío del elegante carnet que hemos recibido, en el cual se detalla la nueva organización dada á nuestro cabildo municipal.

—Ha salido para Palamós en unión de su distinguida esposa, nuestro querido amigo, el ilustrado secretario de la Junta provincial tradicionalista, D. Fernando Casadevall.

—Ayer se acercó á nuestra redacción una comisión de los operarios, empleados en las obras del ferrocarril de esta á Olot, exponiéndonos la triste y aflictiva situación porque atraviesan y en que les ha colocado la Empresa que les adeuda los jornales de ¡¡¡cinco meses!!!

Aquellos desdichados trabajadores se han acercado al señor gobernador en demanda de proteccion, que este les ha prometido celebrando al efecto varias conferencias con los representantes de aquella que no han dado resultado alguno, pues se avienen tan solo á satisfacerles la despreciable cantidad de cincuenta pesetas, que les ofrecieron en una reunion celebrada recientemente en las casas consistoriales de Amer, cantidad que no les basta ni mucho menos para cumplir las múltiples obligaciones que han contraido en este tiempo.

Esperamos que el señor Alvarez intervendrá mas directamente en el asunto obligando á la Empresa al pago de los jornales, evitando de esta suerte probables conflictos, si no se hiciera justicia á los pobres jornaleros.

—Comunican de San Sebastián que estando jugando el niño D. Alfonso con una bicicleta se cayó lastimándose ligeramente un pié, por cuya causa no pudo bajar á la playa, donde fueron solas las infantas.

—La notoria importancia que tienen los sucesos desarrollados en la Isla de Cuba durante estos dias nos ha obligado á darlas la extensión que requiere su gravedad y mermar notablemente las demás secciones.

NOTAS TRISTES

El general Santocildes.

Ha muerto, como mueren los valientes, los hijos de la noble España, cuna de héroes y escuela de caballeros. Frente al enemigo, en arremetida audaz y pujante, sucumbe el bravo soldado, risueña esperanza ayer que ha velado con sus negras sombras el infortunio y la desgracia. Sus nobles alientos, sus inamortiguables energías, sublimadas por el amor santo á la Patria traicionada y por el juramento inquebrantable á la bandera immaculada, se han apagado tristemente en el campo del honor y de la lucha, fecundado con su roja sangre de mártir y de héroe.

El martirilogio que escribe en su corazón la España agradecida, tendrá un nombre más, nombre glorioso, que las descendientes generaciones recordarán con orgullo y bendecirán con piedad.

Para Santocildes, oraciones fervientes y recuerdos piadosos que perpetuen su memoria y su ejemplo; para sus criminales asesinos, el hierro y el fuego, la represión cruenta y el exterminio asolador.

Martinez Campos.

Le enviamos á Cuba, agitada por hondas revueltas, como un prestigio social, que se difumina entre las espesas sombras de la inacción

enervante y la inercia suicida, que agosta y atrofia cruelmente los entusiasmos viriles del soldado español, quien busca y vive y se deleita en la pasión del combate y se embriaga con el humo de la pólvora y vence en Flandes, en los ardientes arenales del Africa inhospitalaria y en las estepas glaciales de la orgullosa Rusia y á todos los confines lleva con los pendones de la victoria, los gérmenes de la civilización progresiva y de la cultura cristiana...

Avezados á la lucha y á la victoria, aborrecen las delicias del descanso y los tédios amargos del ocio perezoso y solo sueñan en nuevos laureles, que ceñir gozosos á su bandera y á su patria y anhelan con impetuosa vehemencia castigar severamente á los hijos espúreos de allende los mares, que han desgarrado impiamente el corazón de su madre con la daga envenenada de la ingratitude, hiel acerba de pechos trabajados por el microbio mortífero de todo sentimiento y aspiraciones generosas y levantadas.

Martinez Campos no ha sabido ó ha querido recoger la fuerte respiración del campamento ni encarnar estas ideas, núcleo y nervio de nuestra historia militar, ni satisfacer las ansias de venganza que sienten con ardor nuestros soldados y ha buscado en la diplomacia de encrucijada y en negociaciones de mercantilismo primitivo que rechazan y desprecian los militares pundonorosos, lo que debe imponer con la punta de la bayoneta y al estruendo del cañon.

No queremos abandonarnos á negros pesimismo y á seniles desmayos, justificados por dolorosa experiencia de desgraciados hechos, que han eclipsado la buena estrella del general, que nos parece un destino que no se cumple, una esperanza que no se realiza, un porvenir que se rompe y se detiene bruscamente en mitad de su carrera.

El considerar á Martinez Campos como un caracter entero que se cimbreaba con gallardía y gentileza sobre el enjambre de pigmeos que bullen en la política española, hace que nuestra decepción haya sido mayor y nuestro desengaño mas amargo, al verle indeciso y vacilante ante una insurrección criminal y una disgregación separatista, que tiene solo justificación y fundamento en odios que no supieron comprimirse y en propagandas disolventes, que no hallaron impedimento ni represión en autoridades negligentes y desidiosas del honor pátrio.

Martinez Campos ha peleado como un bravo soldado, que hace del valor un culto y una religión, pero se ha equivocado lastimosamente como general, al entregarse á una aventura temeraria, en cuyo término

solo podía columbrarse la tumba para nuestros hermanos, cuya vida tan preciosa es para nosotros y para nuestra honra.

Nuevos rumbos, nuevos derroteros, más fuego, más luz y más valor, encauzados por una fuerza inteligente y previsora: esto se impone si mañana no ha de decir la historia con su testimonio imparcial que soñamos en proezas y en victorias y despertamos con descalabros y decepciones.

Los gobiernos liberales.

Los campos de la manigua sembrados de filibusteros é insurgentes con hiel en el alma y extravío en la mente, producido por el evangelio que impunemente han venido predicando los apóstoles del separatismo, reflejan con negras tintas el luctuoso cuadro de las dominaciones liberales, que han enviado á la preciosa Antilla, ejércitos de hambrientos y desarrapados, que han caido sobre aquel feracísimo suelo como insaciable plaga de langostas que han talado los campos y secado los frutos y arrojado con vejaciones y atropellos irritantes por su continuacion interminable, á los horrores de la desesperacion, á los indígenas, que buscan en la guerra una salida y un alto en sus infortunios y un rayo de luz para su infierno de tormentos. Nadie interprete como una disculpa atenuante de la rebelion cubana las censuras formuladas contra el régimen colonial implantado por los doctrinarios; para los criminales insurrectos tenemos un anatema y un odio, pero este anatema y este odio comprenden y alcanzan á los malhadados y funestísimos gabinetes liberales, que no supieron asimilarse por el amor y la caridad aquellas gentes que atormentaron como despojo de conquista, como presea de botin.

Laborantes en activo servicio del separatismo han sido todos los prohombres liberales, que han impuesto el dictado veleidoso de su capricho y el voluntarioso de sus ambiciones á los habitantes de la hermosa perla española, que han querido reducir con el látigo y con la violencia, cuando se ha opuesto al pandillaje en cuadrilla que infestaba aquellos campos y aquellos poblados, y robaban y talaban á mansalva, verdaderos émulos de las glorias de Manuel García, sin el valor y el arrojo que distinguían al Rey de los Campos.

Aquellos polvos trajeron estos lodos y si Martinez Campos quiere completar la pacificación de la Isla y rematar la obra á que le ha enviado la España, debe secar los lodos y aventar los polvos, que allí llevan los huracanes que levantan sus amigos de por acá.

BALDOMERO TRULLÁS.

EL SILVELISMO

Un redactor de *El Liberal* tuvo una entrevista con el Sr. Silvela en Cestona. El Sr. Silvela entiende que las oposiciones están en el deber de no crear dificultades al Sr. Cánovas mientras dure la guerra de Cuba; pero al mismo tiempo opina que las elecciones deben hacerse en Octubre, y no en Enero ó Febrero, como entra en el pensamiento del Sr. Cánovas. El Sr. Silvela cree que el hacer unas elecciones y abrir en seguida las Cortes no es ninguna dificultad para un gobierno, por mas que el Sr. Sagasta haya creído lo contrario cuando lo de Melilla. La *benevolencia* del Sr. Silvela para con el Sr. Cánovas se pone, pues, con esta sola declaracion bien de manifiesto.

En la entrevista se habló incidentalmente del integrismo, y el corresponsal dice:

«El Sr. Silvela aprovechó esta observacion para decirnos que él es integrista, es decir, que considera á esta agrupacion *como conservadores de gran valía, - utilísimos á la monarquía*. Hizo de ellos los mayores elogios.»

Por nuestra parte agradecemos en el alma al Sr. Silvela esta importante declaracion. Es lo que hemos dicho constantemente. Ahora, con el testimonio del Sr. Silvela, nadie nos lo podrá reprochar.

¡Pero si á las palabras del Sr. Silvela precedieron sus obras, al revés de lo que pasa en política y en el trato social! ¿No fué el Sr. Silvela, siendo ministro de la Gobernacion, el que sacó á pulso diputado por Azpeitia al Sr. Nocedal? ¿Hubiera llegado éste á serlo sin ese su fiel amigo de toda la vida, lo mismo que de su difunto señor padre? Esto se sabe bien en Madrid, aunque procure ocultarlo en provincias cierta gente.

(De *El Correo Español*.)

NOTICIAS DE CUBA

El general Martínez Campos ha escrito una carta á un veterano general amigo suyo, diciéndole que no duda del éxito de España en la guerra emprendida, pero insinúa que se ha extendido mucho. Añade que los disenti- mientos que existían entre Máximo Gómez y Maceo han desaparecido.

Elogia la conducta del Gobierno enviándole más recursos de los que pide.

—Un despacho oficial que acaba de dar el Gobierno, dice lo siguiente.

«Habana, 18.—El general Salcedo me comunica desde Santiago de Cuba

que el general en jefe llegó á Bayamo despues de varios combates contra las partidas insurrectas reunidas, en los cuales los hechos de armas han sido tan gloriosos como todos los suyos, aunque con la pérdida sensible del general Santocilde.

La mayor parte de las partidas rebeldes se hallan cerca de Bayamo, habiendo dispuesto batirlas el general Martínez Campos ordenando que el general Navarro salga de Santiago de Cuba para Manzanillo, con 1.300 hombres y dos piezas de artillería y que el general Valdés envíe de Holguin otros 1.300 hombres.—*Arderius.*»

—El Gobierno, en vista de los insistentes rumores alarmistas sobre la situación sanitaria de las tropas en Cuba, telegrafió al general Arderius, habiendo recibido la siguiente contestación:

«Habana, 17.—Según el parte de la subinspección de Sanidad Militar, durante el mes de Junio no ha habido en la isla ninguna enfermedad extraordinaria.

A primeros de Junio había unos dos mil enfermos; entraron en los hospitales durante dicho mes 2.900, saliendo curados en el mismo tiempo 2.400.

Murieron 104, de ellos 98 del vómito

En los primeros dias del corriente mes no se ha alterado la misma proporción.—*Arderius.*»

—El Gobierno ha consultado al general Martínez Campos sobre el estado actual sanitario de Cuba, á fin de resolver el envío de los refuerzos antes del 15 de Septiembre.

El general Martínez Campos ha pedido el envío de tres barracones para instalación provisional de hospitales militares, cuya remesa se hará á la mayor brevedad.

La situación sanitaria de las tropas no es tan grave como ha venido diciéndose, no llegando la cifra de mortalidad al 25 por 100, en vez del 50, á que se presagiaba llegaría.

De todas maneras, el Gobierno enviará 25.000 hombres en vez de los 15.000 que ha pedido el general Martínez Campos para cubrir las bajas que ocurran.

—Telegramas de Nueva York amplian las noticias del combate de Bayamo.

Se dice en ellos que el general Martínez Campos dispersó y persiguió largo trecho á unos 3.000 insurrectos, causándoles muchas bajas.

Lo mismo las tropas que el general se portaron heroicamente, combatiendo con verdadero ardor.

El general, en el sitio de más peligro, daba muestras de su indomable valor.

Por nuestra parte tuvimos que lamentar la muerte del general Santocilde, que cayó al lado de Martínez Campos.

Además tuvimos tres oficiales heridos y bastantes bajas de soldados.

Noticias particulares de Cuba dicen que en la acción cayó herido y prisionero Antonio Maceo.

—Telegramas de Londres anuncian que *The Times* dice asciende á

25.000 el número de los insurrectos y la mitad de ellos armados con buenos fusiles modernos.

Añade que la insurrección ha tomado grande incremento y que los jefes de la misma han hecho grandes acopios de dinamita.

Todas estas noticias las propala el periódico inglés para seguir la campaña antiespañola que viene haciendo desde hace algunos dias.

—El Gobierno telegrafió al general Gamir preguntando cuántos soldados pueden ser enviados á Puerto Rico durante el mes de Agosto para que se vayan aclimatando y se trasladen á Cuba á principios de otoño, y no ha obtenido aún contestación á dicha consulta.

—En el ministerio de la Guerra niegan terminantemente que el general Martínez Campos esté herido.

Quien parece que salió herido ó contuso del combate de Bayamo, es uno de los hijos del ilustre caudillo.

—Se ha recibido en la 11.^a seccion del ministerio de la Guerra una ametralladora Máxim, y pronto comenzarán las pruebas.

Su aplicacion se cree sea de gran utilidad para la campaña de Cuba.

—El último despacho oficial de Cuba comunicado á la prensa por el Gobierno, dice lo siguiente:

«Habana 18.—El general Navarro salió ayer tarde de Santiago de Cuba con 2.000 hombres y dos piezas de artillería, habiendo llegado el medio dia de hoy á Manzanillo.

En las Villas se han levantado algunos insurrectos bajo el mando del titulado brigadier—en la otra guerra—Suarez, que era en la actualidad contador del Ayuntamiento de Leyre.

La columna del capitan Dominguez con 175 hombres del destacamento de infantería de Marina atacó á la partida del cabecilla Bermudez, en Diego del Valle (provincia de Santa Clara), batiéndola por completo, haciendo 12 muertos é hiriendo á dicho cabecilla. Por nuestra parte tuvimos un oficial contuso.—*Arderius*.

—Telegramas particulares completan las noticias de los recibidos por el Gobierno referentes al combate librado por el general Martínez Campos contra los insurrectos. Hé aquí la reseña de lo sucedido:

El dia 11 por la noche llegó á Manzanillo el general en jefe con una pequeña escolta. Descansó aquella noche imponiéndose minuciosamente de la situación de las cosas en aquella población y su comarca, y al amanecer del 12 salió con dirección á Bayamo, llevando 200 soldados del regimiento de Isabel la Católica y 40 de caballería mandados por el teniente don Gregorio Baquero.

Los insurrectos, enterados de esta expedición y del itinerario que había de seguir, reunieron varias partidas con el propósito de dar un golpe de mano copando la columna y apoderándose del general.

A poco de salir de Manzanillo, encontró Martínez Campos la columna del general Santocildes, formada también por 200 infantes y 40 ginetes, siguiendo juntas las dos columnas el camino de Bayamo.

En la mañana del 13, nuestras avanzadas descubrieron á los rebeldes, en número de 3.000, mandados por Maceo, y apostados en ventajosas posiciones que cerraban el paso, con el propósito decidido de vencer al general ó forzarle á regresar á Manzanillo, quedando ellos dueños del centro de aquella parte de la isla.

Roto el fuego por ambas partes, el combate se hizo encarnizado. Los separatistas habían preparado muy bien la emboscada, creyéndose en los primeros momentos que sería muy difícil abrir brecha en aquella muralla de carne humana.

Martinez Campos, comprendiendo que el éxito dependía de un acto de arrojo y entusiasmo, se presentó en los puntos de mayor peligro desoyendo los ruegos de los mismos soldados que le pedían no expusiese su vida.

Al ver al general en primera línea, la infantería cargó impetuosamente á la bayoneta; la caballería completó la operación y el enemigo hubo de abrir sus filas, ceder sus posiciones y dispersarse, dejando franco el camino de Bayamo.

El general Santocildes no se apartó un momento de Martinez Campos, hasta que yendo á las avanzadas para animar á los soldados le alcanzó una bala que puso fin á su vida.

Los rebeldes dejaron el campo lleno de muertos y heridos.

Nuestras bajas fueron 2 oficiales y 36 soldados muertos. No hay cifra exacta de los heridos.

Finido el combate, la columna siguió su marcha llegando sin otra novedad á Bayamo.

Variedades

El cinematografo.

En un Congreso de fotógrafos verificado en Lyon (Francia) se ha presentado un nuevo aparato para proyección de fotografías, reproduciendo escenas animadas

Este aparato es un perfeccionamiento del kinetoscopio de Edison. El cinematografo, que tal es su nombre, permite mostrar á toda una asamblea proyectándolas durante mas de un minuto sobre un biombo, y de tamaño natural, escenas animadas. Con él no está limitada la profundidad de la cual se pueden tomar los objetos en movimiento, pudiéndose reproducir las escenas animadas de toda una calle con una verdad verdaderamente asombrosa.

El aparato muy sencillo, permite á veces poder obtener pruebas negativas, transformarlas en positivas y proyectarlas sobre una pantalla ó biombo. Las imágenes sucesivas se producen sobre una estrecha cinta pelicular de 15 metros de longitud, perforada en sus bordes por agujeros equidistantes que sirven para mover la película. Gracias á un mecanismo especial, la cinta pasa verticalmente delante de un objetivo ó permanece completamente inmóvil durante un veinticincoavo de segundo y despues se mueve de nuevo. Un disco obturador especial descubre el objetivo sola-

mente el tiempo en el cual la película está quieta. El aparato es bastante perfecto para que 15 pruebas basten á dar la ilusion del movimiento.

Entre las escenas mas curiosas que han sido proyectadas con ayuda del cinematografo, está la salida del personal de una fábrica: obreros y obreras desfilan con su aire habitual; un grupo de empleados en bicicleta abre la marcha; los caballos y los carruajes la cierran. Todos los movimientos de los actores de esta escena son de una verdad asombrosa.

Tambien es admirable otra, en la cual dos herreros están, el uno martillando un hierro candente que el otro saca de la fragua y coloca y sostiene sobre el yunque. Nada mas curioso que ver desprenderse el vapor de agua que es despedido por el viento en el momento en que el herrero sumerge en el agua fría el hierro caliente que trabajan.

Recuerdo de Kiel.

El emperador Guillermo II ha hecho acuñar, en memoria de la inauguración del canal del Báltico, una medalla que se distribuirá á los invitados á las fiestas de Kiel.

Esta medalla tiene la efigie de los tres emperadores alemanes con las armas de Alemania, Prusia y Scheleswig-Holstein. El reverso representa una alegoría simbolizando, por dos ninfas dándose la mano, la reunion de los dos mares.

CORRESPONDENCIA DE LA ADMINISTRACION

Perelada—J. C. Pbro. Pagado fin Setiembre 95.

Santa Pau—E. C. Pbro. Pagado fin Setiembre 95.

Ginestá—L. C. Pbro. Pagado fin Setiembre 95.

Verges—P. P. Pagado fin Diciembre 95.

San Esteban de Llémana—J. V. Pbro. Pagado fin Setiembre 95.

Bañolas—M. G. Corresponsal. Renovadas por mediación de V. las siguientes suscripciones, todas hasta fin de Setiembre 95: J. V.—P. de la C. M.—J. M.^a M.—Sociedad.—J. C.—M. M.—J. Bta. G.—M. M.—J. F.—M. C.—M. B.—*Mata*—J. F.—J. F.—*Cornellá*—J. G.—*Pujals dels Caballers*—T. G.

ABISINIA

Era don Blas, un viejo octogenario,
 Pobre, feo, arrugado y solitario.
 Le tiñó la cabeza un peluquero
 Y hoy es casado, guapo y con dinero,
 Tanto bien asegura
 La de ABISINIA sin igual tintura.

Tintura instantánea para el cabello y barba.

De venta en la Peluqueria de la REAL CASA, ---Rambla núm. 24

Sección Comercial

Telegrama de la Casa Quintana y Bassols. — Gerona.

CIERRE DE BOLSA DE BARCELONA.

Dia 18 Julio 1895.

Valores del Estado.			Obligaciones.		
	Contado.	Fin mes.	Próximo.	Contado	
Interior.		67.87		Almansas 5 por 100. 74.75	
Exterior.		78.82		Francias 6 por 100. 91.75	
Amortizable.	81.00			Idem 3 por 100. 52.25	
Cubas, emision de 1886.	101.1			Cédulas no hipotec. 6 por 100. 85.25	
Cubas, idem de 1890.	90.50			Orenses 3 por 100. 00.00	
Acciones.			Bolsa de Madrid.		
Banco Hispano Colonial.		00.00		Interior. 00.00	
F.-C. Norte de España.		21.70		Bolsas extranjeras.	
F.-C. Tarrag. Barcel. y Francia.		00.00		PARIS. { Giros. 16.00	
F.-C. Med.-Zam., Orense á Vigo.		0.00		PARIS. { Renta Exterior. 67.62	
				PARIS. { Accs. f.-c. Norte Esp. 88.75	
				LONDRES. Renta Exterior. 00.00	
Oro.			Billetes de Banco.		
Centenes Alfonso.	13.30	} . . . Se toman. }	Inglese.	28.00	
Centenes Isabelinos.	17.20		Franceses.	14.70	
Onzas.	14.20		Italianos.	8.00	
Cuartos.	13.80		Suizos.	14.50	
Oro pequeño.	10.60				
Aumento.	00.00				

Ciudadanos, 20 y Subida San Martin, 1, principal.



J. LLINÁS Y COMP.^a — Banqueros.

Ciudadanos 16, GERONA.

Telegramas: Llinás.—Banqueros,

Dia 19 de Julio de 1895.

Oro.		Cupones.	
Operaciones.		VENCIMIENTO PRÓXIMO	
Centenes Alfonso.	10.46 por 100	Operaciones.	
Onzas.	10.59 » »	Billetes Hip. Cuba.	13.70 beneficio
Centenes isabelinos.	14.89 » »	Exterior.	13.70 idem.
Monedas 20 pesetas.	10.56 » »	Interior y Amort.	2.00 daño.
Oro pequeño.	8.21 » »	Giros.	
(Precios de compra).		Operaciones.	
		Francos 8 dias vista.	16.80
		Libras 30 dias vista.	29.30

Cobros, reembolsos, giros, descuentos, apertura de cuentas corrientes con interés, cartas de crédito sobre todos los países, órdenes de Bolsa al contado, depósitos, compra de cupones, seguros sobre cambios extranjeros hasta tres meses, pignoraciones sobre valores cotizados en bolsa ó mercancías, pagos telegráficos, aperturas de cuentas en francos ó libras esterlinas con obligación de reponer en las mismas monedas sin pérdida de cambio, aun cuando el cliente tenga su establecimiento en España, y cuantas operaciones son propias del negocio de Banca

Sección de anuncios

L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Fundada en 1828.

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura además del riesgo del incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la *dinamita* y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000 francos.
Reservas.	7.635,000 »
Primas á recibir.	71.660,157 »
<hr/>	
TOTAL DE GARANTÍAS.	89.295,157 »
<hr/>	
Capitales asegurados.	14.729.521,163 »
Siniestros pagados.	186.000,000 »

Sucursal Española: Barcelona, Paseo de Colón y calle de la Merced, 20,22,24
Director: E. Gés.

Director particular en Gerona:

D. Rafael Ferraró y Ramis, Subida de Santo Domingo, n.º 3

LA PREVISION

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
domiciliada en Barcelona

Capital social y de garantía para los asegurados **5.000,000** Ptas
Reserva de los riesgos en curso **3.159,667** pesetas.

Seguros de vida entera, mixtos y á plazo fijo; capitales doblados, diferidos, rentas vitalicias, etc.

Esta sociedad la más antigua de España, ofrece por su respetable con-
tejo de administración y por su constitución interna todas aquellas garan-
tías de solidez que el más exigente puede desear.

El seguro, acrecienta y solidifica las riquezas del rico; levanta y me-
jora, por medio de un prudente ahorro, la suerte del menestral, enjuga
lágrimas en el infortunio, en la viudez ó prematura orfandad; por él se
constituyen dotes, legítimas, mejoras, legados, se forman capitales y se
exime á los jóvenes del servicio de las armas con facilidad, si con previ-
sión cuando niños se les hizo un seguro. El agente infrascrito facilitará
gratis toda suerte de esplicaciones que se soliciten, ya respecto á las gaa-
rantías de la sociedad como de las diversas combinaciones que la mism-
proporciona.

Agente en Gerona: NARCISO BOADA GÜYTÓ, Calle Beatas, 2

FÁBRICA DE HIELO Á VAPOR

Prensa, 4. — GERONA

Grandes existencias de hielo y botellas frappé de excelente agua potable, remítase á todas partes con la mayor prontitud y envases especiales.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Depósito exclusivo de heladoras de todas clases y de los acreditados jarabes cremas Hogtons para la fabricacion de sorbetes y mantecados.

Un abono de 24 botellas frappé 2'50 pesetas.

LEON AUDOUARD

CIRUJANO-DENTISTA

Curacion de las enfermedades de la boca.—Empastes, orificaciones, etc.
Extracciones sin dolor.—Dentaduras artificiales.

Calle de la Forsa, 1, principal.—GERONA

GRAN FONDA Y RESTAURANT CONDAL

de D. Juan Costa y Coll.

Boquería, 23.—BARCELONA.—Plazuela del Pino, 2

(INMEDIATO Á LAS RAMBLAS.)

Coche particular á la llegada de los trenes.—INTÉRPRETE

Habitaciones amuebladas, sin manutencion, á precios módicos.—Habitaciones amuebladas, con manutención, desde 6 pesetas diarias.—Comidas y banquetes á todas horas.—Servicio á la carta y á domicilio.—Comida servida en el restaurant, sin sujeción á comer en mesa redonda ú hora fija.

FABRICA DE PIANOS

CAMBIOS, ALQUILERES Y VENTA A PLAZOS

Corominas y Riera

REPARACIONES Y AFINACIONES

Calle de la Princesa, 45.—Barcelona

Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hipopófitos **Gimbernát**

El mejor de los *tónicos-reconstituyentes* conocidos, abre el apetito, cura la *anémia clorosis* (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias: frasco 10 reales.

Vino Restaurador **Gimbernát**

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer: frasco 12 reales.

Vino de Nuez de Kola **Gimbernát**

Considerando como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: precio 8 reales.

Venta al por mayor.—Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.—Barcelona.

Detall en todas las farmacias.



EL ARTE CRISTIANO Vayreda y C.^a

GRANDES TALLERES DE
ESTATUARIA RELIGIOSA
en cartón madera.

Materia Privilegiada
por decreto de la Sagrada Congregación de Roma

Especialidad en VIA-CRUCIS

14 ESTACIONES DE ALTO RELIEVE y de todos los tamaños.

MEDALLAS Y DIPLOMAS en todas las exposiciones á que han concurrido.
Se mandan, bajo pedido, catálogos, fotografías y toda clase de datos.

Esta Casa se encarga asimismo de la construcción de altares de cualquiera estilo que sean, ya sea bajo plano que proporcione el interesado ya sea dibujando de antemano un croquis que se someta á la aprobación del comprador.

También se pintan cuadros al óleo para retablos, tapas de sacrario, decorativos, etc., etc.

Representante en Gerona: ANTONIO BONET, «EL ARTE» Ciudadanos, 19.

Telegramas

Madrid, 20 (á la 1 madrugada).—Es probable que se envíen luego á Cuba 20.000 hombres de infantería, 8 escuadrones de caballería y 2 baterías de artillería de montaña.

El general Martínez Campos anuncia el envío de una propuesta de recompensas á favor del bizarro teniente Bosch.

Por no haberse presentado ingenieros civiles en número suficiente para Cuba se abrirá nueva convocatoria concediendo el ascenso inmediato á los que se presenten.

Niégrese en los centros oficiales que Bayamo esté sitiado.

Dícese que los señores Silvela y Nocedal celebrarán una entrevista en Azpeitia, con el objeto de llegar á una inteligencia electoral.

Un telegrama que acaba de recibirse ahora del general Arderius contestando al Gobierno que le pidió ampliacion de detalles acerca la accion de Bayamo, dice que se halla interrumpido el telégrafo entre Diego y Avila y que ha enviado un cañonero con rumbo á Manzanillo para que traiga noticias desde Cienfuegos; las únicas noticias que tengo, añade el general, son las que trasmití.

No se han recibido nuevas noticias de Cuba.

El Liberal hace varias preguntas acerca de la situacion del general Martinez Campos.

Trátase de indultar á todos los penados ex-militares que quieran ir á Cuba.

En Peralta (Navarra) ha ocurrido un motin á causa de la prision de varios vecinos, habiendo tenido que concentrarse la Guardia civil en aquel pueblo.

Según comunican de Tanger los buques de guerra alemanes permanecerán en aquel puerto hasta que se reciba la respuesta del Sultan de Marruecos, para lo cual se necesitarán veinte dias.

Se asegura que Alemania mantendra íntegramente sus reclamaciones y obrará con energía si no obtiene satisfaccion.

Paris, 19 (á las 4 tarde).—El atentado de que ha sido víctima Mr. Stambouloff continúa preocupando los espíritus de Bulgaria.

Se teme que ocurran motines fomentados por los partidarios de Stambouloff; es probable que se proclame el estado de sitio ó una dictadura militar.

Londres.—Menudean las manifestaciones de protesta contra el Gabinete actual.

En algunas poblaciones los manifestantes han atropellado á significados conservadores.

Reina extraordinaria agitacion en Irlanda, á pesar de haber sido elegidos 43 diputados favorables á la causa irlandesa.